

“做好一团火，温暖大家伙的心”

牢记嘱托建新功

□新华社记者 赵丹丹 孟含琪

2020年7月23日下午，习近平总书记来到吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区，了解社区党建、基层治理、为民服务的情况。时任社区党委书记吴亚琴告诉总书记，近年来他们构建起社区党委—网格党支部—庭院党小组—楼栋党员家庭户“四级”党建网络工作体系，以及网格长、楼栋长、单元长“三长”管理体系，把社区治理和服务延伸到了最基层。总书记勉励社区工作者，再接再厉，寓管理于服务之中，进一步搞好为民服务各项工作，把家园建设得更加幸福美好。

长山花园社区办事大厅里人流不断，吴亚琴迎来送往，走路带风。个不高，腰杆儿站得溜直，盘在脑后的头发一丝不苟，白衬衫外的红马甲，衬得她面颊红润。

咨询的、办事的、取东西的，居民来到这里，就像到了自己家。无论谁进来，第一个都是奔向吴亚琴，没事的也要打个招呼、聊上几句。大爷大妈管她叫闺女，同龄人叫她为大姐。

“按年轻人的话说，这老太太真燃！有一股子精气神，刚一接触就能点燃你，让我也跟着燃。”吴亚琴传帮带的“徒弟”曲春雨说。

两年前火热的7月，吴亚琴的“燃”，得

到了一份特别的认可。

总书记到长山花园社区考察时，吴亚琴向总书记汇报：“社区工作者们怀揣着一团火，着力解决群众的闹心事、烦心事、揪心事。”

“总书记在我们社区结束考察上车时，说我像一团火，鼓励我好好干。”吴亚琴回忆着，眼泪止不住往上冒：“就是这个理儿！社区干部就是做好一团火，温暖大家伙的心！”

一晃快30年了。1995年，也是7月，35岁的吴亚琴从一家企业转岗居委会，再没有拔脚离开。如今62岁的她，心中那团火燃得更旺了。

社区的楼栋党支部书记李杰，两年前被确诊罹患早期肺癌。

吴亚琴得知后，一边安抚她的情绪，一边为她联系医院。每天不论多忙，都要关心她的病情。李杰出院后，吴亚琴一有空就找她聊天。“咋样啊最近，哪不得劲告诉我。”“明天上午有专家来义诊，别忘了来！”一看到治肺病的方子，马上转发给李杰。

吴亚琴又叮嘱大家多跟李杰唠嗑，有合适的工作交给她干。组织癌症患者建立互助小组，定期开展诗朗诵、歌唱比赛……李杰忙起来了，那个乐呵着穿行楼宇、走访入户的胖大婶儿，终于回来了。

“这老家伙心大着呢，没事儿！”吴亚琴这样夸李杰。

“不是我没事，是我有个好大姐。从下岗再就业，到生病又站起，每一个坎儿，都是

她领着走过来的。”李杰说。

用炽热的爱，给生命注入光明和希望。这不正是社区工作者的价值所在吗？

“蔡阿姨，开饭啦！”午餐时分，长山花园社区志愿者开始为订餐的老人送餐。68岁的蔡桂荣接过饭菜，笑容满面。

蔡桂荣一人独居，并患有脑血栓后遗症，儿女工作忙，有时抽空给做做饭，大多时候照顾不过来，老人吃饭成了全家的大难题。

在长山花园社区，这样的空巢老人还有不少。“居民就是我的亲人，必须想办法解决。”吴亚琴说。

从2021年起，长山花园社区打造“乐龄食堂”，每日提供三餐，每顿7元钱，对行动不便的老人还能送餐上门。

“最愿意吃排骨炖豆角！”蔡桂荣说，食堂饭菜一周七天不重样，还配有小咸菜和水果。

这两年，吴亚琴和大家一起想办法，还把银行网点建在了社区办事大厅，居民取工资、交电电费更方便了；给每家每户安装智慧燃气报警器，谁家忘关煤气，社区第一时间就能发现……

社区虽小，却连着千家万户。温暖的事情，每天都发生。

这几天，社区与地方银行组织了一场公益活动，为19名低保家庭升学学子每人资助1000元助学金。

“吴姨，这些年让您受累了……”

明明有座位，一米八的东北大汉帮女儿

领了助学金后，却半蹲在吴亚琴身旁，说话间，红了眼眶。

“看你这大肚子！少喝点酒，我就少操心了。把闺女带好，日子还长着呢。”

这是一名刑满释放人员，出狱后独自抚养女儿。五六年来，孩子放学后就安顿在社区“三点半”照料间。大人来不及接，吴亚琴就加班陪着，辅导她做作业，一起玩游戏、吃晚饭。一陪，就是孩子的整个童年。

2021年，吴亚琴不再担任社区党委书记，成为社区党委第一书记。本可轻松些了，她还是“放心不下”，每天坚持早到晚走，“居民找不到我不安心，我看不见居民也不放心。”

今年三月初，吉林省暴发疫情。听说长山花园社区要封闭，本不用上一线指挥的吴亚琴，往包里塞了点生活用品和两件棉衣，就冲了进去。

社区封闭78天，她吃住在里头，一次没回家。社区工作者和志愿者要24小时值守大门，吴亚琴选了“最难的一班”，在大家睡得最沉的凌晨4点上岗。

这个作息，她太习惯了。许多年来的每一个凌晨五点，她准时睁眼、洗漱，五点半踏上公交车，辗转四趟车，在七点前敲开办事大厅的两扇大门。

吴亚琴也委屈过、偷偷哭过，甚至打过退堂鼓。但她记着父亲的话：“给党干工作就得拼生命，没共产党哪有我们的今天。”

（新华社长春8月25日电）

2022智博会发布成果 2023智博会再相约

本报讯（记者 夏元）8月25日，市政府新闻办举行发布会，发布2022智博会成果，介绍这些年智博会举办情况，同时向全球发出2023智博会邀请。

会上，市委常委、副市长陈鸣波介绍，2022智博会采取线上线下相结合、以线上为主的方式举办，呈现聚焦年度主题、聚合八方智慧、把握前沿科技、深化开放交流、创新办会模式等特点。

本届智博会有100多项新产品、新技术、新成果首次发布，线下呈现1560多个智能应用场景。大会首设主宾省并由四川省长期担任，外专新加坡国家智慧展厅，来自19个国家和地区的665家国内外单位参展，线上集中签约重点项目70个，总投资2121.1亿元，展会吸引846万人次线上观展。

这些年来，智博会累计举办各类论坛160余场次，举行发布活动433场次，发布33项新技术、164项新产品、136项新场景、65项新成果。借智博会平台，重庆集中签约项目323个，已到位资金1310.6亿元，158个大数据智能化项目落地实施，数字经济增加值占全市GDP比重提升为27.2%。

市财政再拨4000万元 支持区县抗旱救灾

本报讯（记者 廖雪梅）为支持区县抗旱救灾，8月25日，市财政局向巴南、大足、北碚、长寿、涪陵、万州等32个区县紧急拨付4000万元，由区县统筹用于建设抗旱水源和调水供水设施、购置提运水设备保人畜饮水，开展森林火灾救援和救灾物资采购等应急处置。

截至目前，加上之前拨付的1000万元水利抗旱救灾资金、3000万元自然灾害救灾资金，市财政已累计拨付区县抗旱减灾资金8000万元。

市财政局要求，区县财政要抓紧使用资金，尽快形成支出。市财政将根据干旱情况，持续调度资金，尽最大努力抗击旱情，用积极担当减少灾害损失。

（上接1版）

据市医保局有关负责人介绍，我市中小微企业、以单位方式参保的个体工商户缓缴9月—11月职工医保单位缴费（含职工基本医疗保险、生育保险、大额互助医疗保险）。存在欠费且医保待遇未正常享受的，需将欠费补缴到账后，方可享受缓缴政策。缓缴期间，不影响企业参保人就医正常报销医疗费用。

符合条件的中小微企业是否需要提出缓缴申请？据了解，符合条件的中小微企业无需提出申请即可享受该项政策。现有数据可以确定企业类型的，直接采用相关部门的划型结论；现有数据无法满足企业划型需求的，可由企业向核定缴费部门出具书面承诺。

该负责人提醒，缓缴期限内，中小微企业应依法履行代扣代缴职工个人缴费的义务，正常申报职工医保信息，确保职工连续参保，个人权益连续记录。参保人出现离职、申请办理职工医保退休待遇、办理关系转移等情形的，企业应为其补齐缓缴的职工医保单位缴费。企业出现注销等情形的，应在注销前缴纳缓缴的费用。

（上接1版）

为了实现产业升级，去年巫山县开始打造高品质国际康养度假区，通过活化利用三峡特有的自然、人文资源，探索“康养+旅游”“康养+农业”“康养+文化”等融合发展新模式，加快形成生态化、高端化、品牌化、特色化的康养产业集群。

在曲尺、大溪、巫峡三个乡镇，巫山县重点围绕“一带三心三组团”的空间布局，打造了巫山云雨康养旅游度假区，即以云雨大道为主轴，布局旅游集散服务中心、产业融合发展中心、生态康养度假中心，形成平槽组团、峭路组团、春泉组团“三组团”。

度假区还成立了管委会和平台公司，以项目为牵引，不断丰富旅游业态，提升旅游品质。“我们按照景区的标准进行管理和打造。”管委会负责人谢黎黎称。不到一年时间，月光谷、露营地、卧云花谷等一众景点便顺利落成，度假区内入驻了卡丁车、露营、休闲餐吧等沉浸式娱乐项目。管委会还在道路沿线新栽了绿植花卉，布置了景观小品，实现村村可游览，处处是风光。

游客的到来让高东英看到了发展机遇，她学习了麻辣烫技艺后，便来到卧云花谷摆起了小吃摊。“这里是规划的美食区，下一步，政府还将对这里进行整体包装打造，我的生意肯定会越来越好。”高东英充满了希望。

深挖村镇特色 不挣钱的农家乐赚钱了

“十几个房间现在都满了，最早也要下月初才有空房。”这个周末，骡坪镇大堰村的农家乐老板唐永珍已拒绝了好几个预订电话。

海拔1300多米的堰村是巫山新发展的康养度假点，不仅气候宜人，还拥有上百亩“云中花谷”。早在几年前，唐永珍便瞅准了商机，将农房拾掇出来，办起了村里第一家农家乐。没想到，开业后农家乐生意不好。彼时，大部分村民在外务工，全村只零星发展了几户农家乐。“乡村旅游没有形成规模效应，吸引力自然不足。”唐永珍认为。

正当她一筹莫展时，堰村成立了合作社，动员村民以土地、林地入股，抱团做大旅游产业。很快，便有23家农户入股合作社，一些外出务工的村民也陆续返乡。

“目前，我们村已有36家农家乐，还推出了巫山米大洋芋、青龙寨洞藏酒等特色农产品，是一个集游购娱于一体的生态康养综合体。”堰村第一书记伍燕告诉记者。

这让唐永珍尝到了甜头，7月以来，她的农家乐几乎天天爆满，不到两个月就赚了30多万元。

“我们正加快打造以巫山云雨康养旅游度假区为核心、多点齐发的全域森林康养格局，让康养度假成为巫山旅游的又一金字招牌。”水书梁说，结合康养旅游，巫山不断深挖当地特色、创新利益联结机制，更好地将资源优势转化为发展优势，带动群众增收致富。

在海拔2000多米的红椿乡，新打造的彩绘墙、摆手堂、文化广场等融入了土家族元素，游客与村民围着篝火，手拉手跳起了摆手舞，体验土家文化；在竹贤乡下庄村，村支书毛相林化身“金牌导游”，向游客讲述绝壁凿路的故事，现在“康养+研学”正成为下庄的又一支柱产业。

据了解，围绕康养度假游，巫山县已打造了25个乡村旅游示范点，培育星级农家乐50家，逐步形成生态化、高端化、品牌化、特色化的康养旅游产业体系，为推动三峡旅游升级，加快建设世界级旅游目的地注入了新动力。

重庆农民专业合作社达3.73万家 农户参合率44%

相关部门解读《重庆市实施〈中华人民共和国农民专业合作社法〉办法》新变化

比例，但未规定农民成员的身份如何认定。《实施办法》规定，具有农村集体经济组织成员证书、农村土地承包经营权证或者林权证、成员所在地集体经济组织或者村（居）民委员会出具的证明，可以计入农民成员比例。

市人大常委会法制工委有关负责人介绍，《实施办法》新增了示范社建设内容，规定农业农村主管部门应加强示范社建设，完善评定标准，提升合作社质量；提出建立健全辅导员制度，完善辅导员选聘、培训、考核等制度，充分发挥辅导员作用提升合作社业务能力；明确了鼓励和支持供销合作社、企业、农村集体经济组织等主体领办创办或加入农民专业合作社。

毕业生到合作社就业享受基层就业相关政策待遇

为推动我市农民专业合作社高质量发展，《实施办法》围绕健全体制机制、优化运行管理、完善扶持措施等方面，提出许多定

位准确、便于操作的具体规定。

针对合作社人才紧缺现状，《实施办法》规定，人社、农业农村等部门应当将合作社人才队伍建设纳入乡村人才队伍建设工程；鼓励和支持高等学校和职业学校毕业生到合作社就业，应聘任职的，享受国家和本市规定的高等学校和职业学校毕业生到基层就业的相关政策待遇；国家机关、事业单位在招录人员时，高等学校和职业学校毕业生具有农民专业合作社两年以上工作经历的，可以视同基层工作经历。

《实施办法》还明确，合作社可以作为农业农村建设项目的实施单位，但应当具备相应的资质条件。农村人居环境整治等政府投入的相关项目，可在同等条件下优先安排或者委托合作社实施。

针对合作社运行中的不规范问题和潜在风险，《实施办法》从成员罢免、财务管理、合并等方面予以了细化规范，引导其健康发展。针对有的合作社财务制度不完善、财务管理不规范等情况，《实施办法》要求合作社设置会计账簿，配备必要会计人员或委托代

理记账，进行会计核算。

力争2025年三级示范社达3000家以上

市农业农村委有关负责人介绍，截至2021年，全市农民专业合作社成员达324.6万户。合作社发展实现了所有农业产业全覆盖，以种养为主，占比76%以上。广大农户加入合作社，通过合作化、集约化生产和经营，改变了过去分散“小农”经营的格局，提高了农业效益。

《实施办法》修订施行，标志着全市农民专业合作社发展进入新阶段。

下一步，我市农业农村部门将加大示范建设，培育一批制度健全、管理规范、带动力强的示范社，力争2025年，国家、市、区县三级示范社达到3000家以上；加强辅导员队伍建设，实施好“千员带万社”三年行动，全市培养1000名辅导员；采取多种方式开展农民专业合作社培训，提高运营管理水平。

抗疫一线的基层党员干部



8月24日晚，九龙坡区石坪桥街道片区核酸采样点，市政工作人员正在向冷风机中加水。记者 郑宇 摄/视觉重庆



8月24日早上6点，南岸区美雅堆城核酸检测点，一名工作人员搬运隔离带部件时划伤手指，用矿泉水清理伤口。记者 谢智强 摄/视觉重庆



8月24日中午，两江新区邢家桥社区，社区党委书记谢兰正赶赴下个采样点。她身着的蓝色防护服上“我是党员，有事请找我”的字样十分显眼。该社区共有9000多名居民，上午仅3个多小时，社区3个核酸采样点已经采集完成8000多份核酸样本，快速有序。记者 张锦辉 摄/视觉重庆

（上接1版）流调结果显示，其中1名感染者曾有九龙坡区涉疫场所暴露史，另外1名感染者是其共同居住的家人，均属于“8·22”九龙坡疫情的关联病例。

“这充分表明开展中心城区核酸筛查非常必要，对于尽早快速找出阳性人员、及时发现控制隐匿传播风险起到了重要作用。”李晔说，同时，筛查尚未发现新的传播来源，也体现了我市前期采取的各项防控措施是有效的。

沙坪坝已累计报告141例感染者，仍处于发展期

李晔表示，“8·16”沙坪坝疫情发生以来，其早期发现的部分感染者在管控前轨迹复杂，在一定范围内已经形成了社会面传播，截至目前，已累计报告141例感染者，仍处于发展期。

沙坪坝区自8月18日19时30分起，对其东部城区实施了临时管控措施，管控区域内的人员非必要不流动，并按要求分类实施封控管理、核酸检测、健康监测等措施。

同时，其他区县对沙坪坝区重点地区、重点时段的外溢人员开展排查，落实健康管理措施，取得了初步成效。近期报告的

感染者主要是在隔离管控的密切接触者和高中风险区域内人员当中发现，呈现出明显的家庭聚集性、小区聚集性。

由于沙坪坝区人员往来频繁、流动性大，存在较大的外溢风险。8月23日，长寿区新增的1例无症状感染者即是在8月18日管控前外溢的重点人员检测中发现，后续又在当地造成了新的疫情，目前已发现了4例感染者。长寿区已划定了临时管控区域，开展了相关的疫情处置工作。

“8·22”九龙坡疫情共报告32例感染者

李晔称，“8·22”九龙坡疫情发生以来，共报告32例感染者，除首例病例外，后续感染者均在密接、次密接以及风险暴露人员当中发现，传播链条清晰。部分感染者管控前活动轨迹涉及中心城区的多个区、巴南、南岸、渝中、渝北、大渡口、北碚等区也相继发现了关联病例。

“疫情形势依然严峻，防控丝毫不可松懈。”李晔提醒，广大市民要认真查对官方渠道发布的感染者活动轨迹，如果发现自己近期的活动轨迹与感染者有重叠，要第一时间向所在单位、社区（村）报告，第一时间落实相应防控措施。